ĐẠI 7-Tiết 56-  ĐA THỨC- TRÊN CƠ BẢN
1)Dạng 1: Nhận dạng đa thức
 Bài 1: Biểu thức nào sau đây là đa thức: 




A)  		B) 	C)  	D) 
Bài 2: Biểu thức nào sau đây là đa thức: 


a)  		b)  ( a là hằng số)



c)      	d) 		e) ( a là hằng số)
2) Dạng 2: Xác định bậc của đa thức, hệ số của đa thức.
Bài 3: Nối mỗi đa thức với bậc của nó:

	ĐA THỨC
	BẬC CỦA ĐA THỨC

	
 
	a) 2

	

	b) 3

	

	c) 5

	

	         d) 7





Bài 4: Cho đa thức   
a) Thu gọn và sắp xếp các số hạng của đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến.
b) Xác định bậc của đa thức, hệ số tự do, hệ số cao nhất.
Bài 5: Thu gọn các đa thức sau rồi tìm bậc của mỗi đa thức:

a)  

b)  
Bài 6: Tìm bậc mỗi đa thức sau:

a)  

b)  (a là hằng số)

c)  (m là hằng số)

Bài 7: Cho đa thức  
Biết rằng a, b là hằng số và đa thức P có bậc là 3 hãy tìm a, b.
*Hai đa thức P và Q gọi là  đồng nhất nếu chúng có giá trị bằng nhau với mọi giá trị của biến, kí hiệu: P=Q.
*Hai đa thức( viết dưới dạng thu gọn) là đồng nhất => mọi hệ số của các đơn thức đồng dạng chứa trong hai đa thức đó phải bằng nhau.
Bài 8: Xác định a,b để hai đa thức sau là hai đa thức đồng nhất 

 

*Đa thức thuần nhất là đa thức trong đó mọi hạng tử đều có cùng một bậc.
Bài 9: Cho đa thức:

  ( a là hằng số )
a) Thu gọn đa thức A
b) Đa thức A sau khi thu gọn có phải là đa thức thuần nhất không?

3) Dạng 3: Tính giá trị của đa thức
Bài 10: Tính giá trị của đa thức

a)  với x = 1; y = -1

b)  với u = 3,v = -1


Bài 11: Tính  theo hai cách biết  

Bài 12:  Khai triển biểu thức  được đa thức f(x) sắp xếp các lũy thừa giảm dần của biến x. Tính tổng các hệ số của đa thức f(x)

Bài 13: Tính giá trị của đa thức sau biết x – y = 0

a)  

b) 
Bài 14: Tính giá trị của đa thức 


 với 


Bài 15: Chứng minh rằng với mọi giá trị của x,y mà  thì giá trị của đa thức  luôn là một hằng số.















ĐÁP ÁN

1)Dạng 1: Nhận dạng đa thức
 Bài 1: Biểu thức nào sau đây là đa thức: 




A)  		B) 	C)  	D) 
Đáp án: B
Bài 2: Biểu thức nào sau đây là đa thức: 


a)  		b)  ( a là hằng số)



c)      	d) 		e) ( a là hằng số)
Giải: 
Các đa thức trong các biểu thức đã cho là: 

a)

b)

 c)


e)  chỉ là đa thức khi  
2) Dạng 2: Xác định bậc của đa thức, hệ số của đa thức.
Bài 3: Nối mỗi đa thức với bậc của nó:

	ĐA THỨC
	BẬC CỦA ĐA THỨC

	
 
	a) 2

	

	b) 3

	

	c) 5

	

	         d) 7


Đáp án:
 	1 –c ;     2 – d ;	3 – a ;	   4 – b 


Bài 4: Cho đa thức   
a) Thu gọn và sắp xếp các số hạng của đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến.
b) Xác định bậc của đa thức, hệ số tự do, hệ số cao nhất.
Giải:

a) .
b) Bậc 4, Hệ số tự do là 5, Hệ số cao nhất là 1.
Bài 5: Thu gọn các đa thức sau rồi tìm bậc của mỗi đa thức:

a)  

b)  
Giải:

a)   Bậc 4

b)  Bậc 4
Bài 6: Tìm bậc mỗi đa thức sau:

a)  

b)  (a là hằng số)

c)  (m là hằng số)
Giải: 

a)  Bậc 5

b)  Bậc 3 khi a khác 0 ;bậc B là 2 khi a=0

c)  Bậc C là 4 khi m khác -1 ; bậc C là 0 khi m bằng -1

Bài 7: Cho đa thức  
Biết rằng a, b là hằng và đá thức P có bậc là 3 hãy tìm a, b.
Giải:


Vì P có bậc 3 nên a = 2; b = 0

*Hai đa thức P và Q gọi là  đồng nhất nếu chúng có giá trị bằng nhau với mọi giá trị của biến, kí hiệu: P=Q.
	Hai đa thức( viết dưới dạng thu gọn) là đồng nhất => mọi hệ số của các đơn thức đồng dạng chứa trong hai đa thức đó phải bằng nhau.
Bài 8: Xác định a,b để hai đa thức sau là hai đa thức đồng nhất 

 
Giải:



*Đa thức thuần nhất là đa thức trong đó mọi hạng tử đều có cùng một bậc.
Bài 9: Cho đa thức:

  ( a là hằng số )
a) Thu gọn đa thức A
b) Đa thức A sau khi thu gọn có phải là đa thức thuần nhất không?
Giải:

a)
b) A thuần nhất vì mọi hạng tử đều bậc 2

3) Dạng 3: Tính giá trị của đa thức
Bài 10: Tính giá trị của đa thức

a)  với x = 1; y = -1

b)  với u = 3,v = -1
Giải:

a)  nên A=5  khi  x = 1; y = -1


b) nên  khi  u = 3,v = -1


Bài 11: Tính  theo hai cách biết  
Giải:
Cách 1: Thay x=-0,3 vào tính.

Cách 2: Thay  vào đa thức

  

Bài 12:  Khai triển biểu thức  được đa thức f(x) sắp xếp các lũy thừa giảm dần của biến x. Tính tổng các hệ số của đa thức f(x)

Giải:  Nhận thấy P(1) = 0 nên tổng các hệ số của đa thức sau khi khai triển bằng 0.
Bài 13: Tính giá trị của đa thức sau biết x – y = 0

a)  

b) 
Giải:  

a)  

b) 

Bài 14: Tính giá trị của đa thức 


 với 
Giải:




Bài 15: Chứng minh rằng với mọi giá trị của x,y mà  thì giá trị của đa thức  luôn là một hằng số.
Giải:
Cách 1: Thay biến bằng số 


Cách 2: Thay số bằng biến:


oleObject3.bin

image38.wmf
222

B8uv2uv7u1

=-+-+


oleObject59.bin

oleObject60.bin

oleObject61.bin

oleObject62.bin

image39.wmf
4

Axy

=


oleObject63.bin

oleObject64.bin

oleObject65.bin

oleObject66.bin

image4.wmf
(

)

1

124x.

x

-


image40.wmf
(

)

433423

Pa2xybxy7xy4y

=-+++


oleObject67.bin

oleObject68.bin

image41.wmf
(

)

(

)

2

2

Aa+2x5x2

B8x2b7xc1

a28a6

AB2b75b1

c12c1

=--

=+-+-

+==

ìì

ïï

ºÛ-=-Û=

íí

ïï

-=-=-

îî


oleObject69.bin

oleObject70.bin

image42.wmf
(

)

22

Aa+1x11xy8y

=--


oleObject71.bin

oleObject72.bin

oleObject73.bin

oleObject4.bin

image43.wmf
3

A4xy1

=-+


oleObject74.bin

image44.wmf
2222

11

Buv3uvv

52

-

=+-


oleObject75.bin

image45.wmf
259

B

10

=


oleObject76.bin

oleObject77.bin

oleObject78.bin

image46.wmf
(

)

3

3

0,0270,3x

-=-=


oleObject79.bin

image5.wmf
432

3

5xx2xx1

4

-+-+


image47.wmf
(

)

55

fxxx20182018

=--=-


oleObject80.bin

oleObject81.bin

oleObject82.bin

oleObject83.bin

image48.wmf
M7(xy)4a(xy)57.04a.055

=-+--=+-=-


oleObject84.bin

image49.wmf
(

)

(

)

(

)

2222

Nxyxy3xy.033

=+-+=++=


oleObject85.bin

oleObject86.bin

oleObject5.bin

oleObject87.bin

image50.wmf
4222242

2222222

222

22

A4x4xy3xy3y5y

4x(xy)3x(xy)5y

4x.53x.55y

20(xy)20.5100

=++++

=++++

=++

=+==


oleObject88.bin

oleObject89.bin

oleObject90.bin

image51.wmf
22

22

Px(x2y)2xy(x2y)2y2018

x.22xy.22y2018

2018

=--+---

=-+--

=-


oleObject91.bin

image52.wmf
(

)

(

)

2223

222233

Px2xyx2yxxyx2yy2y2018

x2xyx2xyxyxy2y2y2018

2018

=---+----

=--++-+--

=-


oleObject92.bin

image6.wmf
3

2

3xy3yz

a2

+

+


oleObject6.bin

image7.wmf
55


oleObject7.bin

image8.wmf
2

2

3xy4y

y2

-

+


oleObject8.bin

image9.wmf
3

3x2x

(2a3)x2

+

-+


oleObject9.bin

image10.wmf
(

)

232222

1)2xy2xy6xyy6xy

-++


oleObject10.bin

image11.wmf
334334

2)0,2xy0,02xy0,002xy0,0002xy

-++


oleObject11.bin

image12.wmf
222

3)0,1xy0,01xy0,01xy10xy

-

-++


oleObject12.bin

image13.wmf
322

4)x2x5x1x2x

-+---


oleObject13.bin

image14.wmf
(

)

23424

fxx7x6x3x2x6x2x5

=+-+++-+


oleObject14.bin

image15.wmf

oleObject15.bin

image16.wmf
545

A15xyz3x4xyzy3x

=-+-+


oleObject16.bin

image17.wmf
222222

B4uv6uv12uv4uv7u1

=+---+


oleObject17.bin

image18.wmf
54545

A2xy3xyxy4xy3xy

=-++-


oleObject18.bin

image19.wmf
3

Bax4xy8y1

=+++


oleObject19.bin

image20.wmf
44

Cmxx1

=+-


oleObject20.bin

image21.wmf
432343234

Paxy10xy4y2xy3xybxy

=++--+


oleObject21.bin

image22.wmf
22

2

Aax5x42x6

B8x2bxc17x

=-++-

=++--


oleObject22.bin

image23.wmf
(

)

(

)

(

)

2

Aa-2x3xxy8yxy

=+--+


image1.wmf
2

2

1

x

x

+


oleObject23.bin

image24.wmf
333

A5xy4xy5xy1

=--+


oleObject24.bin

image25.wmf
22222

413

Buv3uvvuv

525

-

=+-+


oleObject25.bin

image26.wmf
(

)

f0,3

-


oleObject26.bin

image27.wmf
(

)

52

fxx0,027x2018

=+-


oleObject27.bin

image28.wmf
(

)

(

)

2018

32

Px3x2x3x4

=-+-


oleObject1.bin

oleObject28.bin

image29.wmf
M7x7y4ax4ay5

=-+--


oleObject29.bin

image30.wmf
(

)

(

)

2222

Nxxyyxy3

=+-++


oleObject30.bin

image31.wmf
42242

A4x7xy3y5y

=+++


oleObject31.bin

image32.wmf
22

xy5

+=


oleObject32.bin

image33.wmf
x2y2

-=


image2.wmf
2

2x3x5

-+


oleObject33.bin

image34.wmf
2223

Px2xy2xxy2y2y2018

=--+---


oleObject34.bin

oleObject35.bin

oleObject36.bin

oleObject37.bin

oleObject38.bin

oleObject39.bin

oleObject40.bin

oleObject41.bin

oleObject2.bin

oleObject42.bin

oleObject43.bin

oleObject44.bin

oleObject45.bin

oleObject46.bin

oleObject47.bin

image35.wmf
3

2a30a

2

-=Û=


oleObject48.bin

oleObject49.bin

oleObject50.bin

image3.wmf
1

x2

-


oleObject51.bin

oleObject52.bin

oleObject53.bin

oleObject54.bin

image36.wmf
(

)

432

fxx6x9x7x5

=-+++


oleObject55.bin

oleObject56.bin

oleObject57.bin

image37.wmf
4

A19xyzy

=-


oleObject58.bin

